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Анотація. Мета статті — виявити приховані елементи інтелектуального пазла в сонаті для 
альтгорна з фортепіано Пауля Гіндеміта, які впливають на моделювання сюжетно-смислового виміру 
твору. Результати дослідження. Виявлено приховані сенси, які композитор зашифрував у нотному та 
вербальному текстах. Так, у другій частині сонати висвітлено код абетки Морзе, подано варіанти його 
тлумачення, що допомагає виконавцям і слухачам розкрити секрети інтелектуального контексту твору. 
З’ясовано, що Пауль Гіндеміт, знавець і поціновувач образотворчого мистецтва, залучив у свою музику 
акронім, який запозичив у швейцарського живописця ХVІ ст. Ніклауса Мануеля Дойча. Композитор 
зробив це не за допомогою назв нот, а завдяки ритмічному паттерну, що є репрезентантом коду 
Морзе. Враховуючи воєнний час, в якому створювалася Соната (1943 р.), використання абетки Морзе 
є символічним. Наукова новизна. Вперше в україномовному музикознавчому середовищі конструюється 
змістовий шар сонати для альтгорна з фортепіано Пауля Гіндеміта, який є втіленням інтелектуального 
підходу композитора до створення музичних опусів. Запропоновано адаптацію вірша П. Гіндеміта 
українською мовою. Проаналізовано літературний текст, у якому композитор означив ідейну фабулу 
сонати — зіткнення «величного минулого» й «метушливого сьогодення». Оскільки сам композитор 
запропонував варіабельність солюючого інструмента, розглянуто, яким чином використання валторни 
й саксофона замість альтгорна впливає на інтерпретаційні інтенції виконавців. Висновки. На основі 
виявлених підказок, які криються не тільки в словах, ритмах, інтонаціях та індивідуальному баченні 
форми твору, а й у виборі соллюючого інструмента, в назві якого прихована цікава гра слів, змодельовано 
сюжетно-смисловий вимір Сонати.
Ключові слова: творчість Пауля Гіндеміта; камерна соната; музична інтерпретація; ансамблеве 
виконавство; інтелектуальний контекст музичного твору
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Вступ 

Музика Пауля Гіндеміта стала широко відо-
мою не за свої естетичні переваги, а завдяки ін-
шому виміру задоволення — інтелектуальному. 
Математично-теоретичний підхід до поліфонії, 
конструювання форми твору як архітектурної спо-
руди, філософські інтенції, закодовані в музичному 
тексті — все це є відмінною рисою індивідуально-
го стилю німецького композитора. Виконуючи тво-
ри П. Гіндеміта, надважливим завданням постає 
розуміння інтелектуальних завдань і головоломок, 
зашифрованих композитором, без чого інтерпре-

тація його музики просто неможлива. В царині 
камерної музики П. Гіндеміт створив сонати май-
же для всіх інструментів симфонічного оркестру 
із супроводом фортепіано. Кожна камерна соната 
унікальна як за змістом, так і за формою.

Соната для альтгорна (1943 р. написання) посі-
дає важливе місце серед інших камерних компози-
цій. Ця соната є інтелектуальною грою з шифрами 
й відсиланями, в яку композитор запрошує зіграти 
виконавців (а з їх допомогою й слухачів). Музика 
сонати є зразком дорослого мистецтва, в якому по-
рушуються філософські питання екзистенційного 
характеру.
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«Родзинкою» сонати є вірш, створений са-
мим композитором, який визначив місце твору 
між третьою та четвертою частинами циклу. Вірш 
може трактуватися і як розгорнутий епіграф до 
фіналу, і як самостійна не музична частина твору. 
Зі слів вірша випливає ідейна фабула сонати, що 
ґрунтується на зіставленні минулого й сучасності. 
Композитор залучає літературний текст для дода-
вання філософської глибини й символічного змі-
сту своїй музиці, що допомагає розширити межі 
суто музичного вираження, надаючи твору кон-
цептуальної ідейної основи.

Однією з енігм сонати є захований у другій 
частині код абетки Морзе. Символічним є те, що 
в рік написання сонати використовування абет-
ки Морзе було надпопулярним у контексті війни, 
а сам композитор натякає на неї словами свого 
вірша про «напругу в мідних дротах», якими на 
той час відбувалася передача інформації. Зану-
рення в здогадки дослідників творчості П. Гін-
деміта дає змогу наблизитися до розшифрування 
змісту таємного послання автора.

Аналіз попередніх досліджень. Творчий 
і життєвий шлях німецького композитора неодно-
разово ставав предметом музикознавчих дослі-
джень. У контексті вивчення проблематики стат-
ті варто навести роботи В. Ю. Батанова (2019), 
який дослідив творчість П. Гіндеміта з позиції її 
універсалізму, що проявляється в єдності науко-
вої й композиторсько-виконавської сфери. Автор 
стверджує, що: «не "правда почуттів" або "правда 
характеру" становить основу вираження в його 
музиці, але правда ідеї і Віри (позаконфесійного 
й навіть позацерковного вирішення) представляє 
суттєву значеннєвість його творів» (с. 291). Серед 
головних виразників стилю П. Гіндеміта автор 
виділяє марш-крок як «знак того, що Повинно 
Бути», в результаті чого «… істинно особистіс-
ним виявляється надособистісний стрижень уста-
новки індивіда» (с. 291). Така глибока філософія 
скеровує виконавців музики німецького митця до 
занурення в багатошаровість та багатовимірність 
музичного мистецтва Новітньої історії.

Один із важливих складників композитор-
ського стилю П. Гіндеміта, а саме техніку ракохо-
ду, досліджує Н. Гнатів (2014). Аналізуючи тех-
нічні та семантичні аспекти, авторка резюмує, що 
ракохід, як різновид музичного паліндрому, зако-
номірно приваблював композитора — професіо-
нала у сфері інтелектуальних головоломок.

Окремі камерні сонати досліджено в науко-
вих статтях О. Андріянової (2019), С. Дікарєва 
(2021), в дисертаціях О. Дубки (2020), С. Вайл-
дмана (Wildman, 2014), Л. Ленсдаун (Lansdown, 
2004), Б. Тейлор (Taylor, 2017). Цікавими є мате-

ріали буклета Концертної програми The Library of 
Congress (2015–2016), присвяченої пам’яті Борі-
са й Соні Кройт (Brown, 2015). У буклеті стис-
ло подано історію й умови створення сонати для 
альтгорна, а також представлено структурний 
аналіз тематичного матеріалу сонати. Протягом  
2018–2019 рр. провідні європейські музиканти 
записали всі камерні сонати П. Гіндеміта для ду-
хових інструментів із фортепіано. Стислий, але 
змістовний опис всіх творів надав музикозна-
вець Марко Мойраї (Moiraghi, 2021). Питання 
залучення П. Гіндемітом маловживаних інстру-
ментів висвітлює у своїй дисертації Карен Вайлі 
(Wylie, 2002). Автор ґрунтовно досліджує попу-
лярну в часи життя П. Гіндеміта філософію Geb-
rauchsmusik, що була спрямована на створення 
музики утилітарного характеру. Німецький му-
зикознавець Вальтер Сальмен (Salmen, 1969) до-
кладно аналізує використання П. Гіндемітом ста-
рих німецьких мелодій, згадуючи й про Сонату 
для альтгорна.

Тему містерії в альтгорновій сонаті Пауля 
Гіндеміта розкриває американська дослідниця 
Дженіфер Гемкен (Hemken, 2015), яка говорить 
про деякі «енігми і аномалії» сонати. Ця наукова 
праця водночас із практичним досвідом виконан-
ня сонати послугувала рушієм для нашого дослі-
дження. 

Мета статті полягає у виявленні прихова-
них елементів інтелектуального пазла в сонаті 
для альтгорна з фортепіано Пауля Гіндеміта, які 
впливають на моделювання сюжетно-смислового 
виміру твору.

Результати дослідження

Німецького композитора-неокласика Пау-
ля Гіндеміта неабияк захоплювала естетика епо-
хи Ренесансу й Бароко. В часи, коли композитор 
працював професором композиції в берлінській 
консерваторії (Hochschulefür Musikin Berlin, 
1927–1937), він тісно спілкувався з віолонче-
лістом Е. Фюєрманом (EmanuelFeuermann) та пі-
аністом А. Шнабелем (Artur Schnabel), які були 
всесвітньовідомими прихильниками старовинної 
музики. А згодом, коли П. Гіндеміт став профе-
сором ЄльськогоУніверситету (Yale University), 
він запровадив спеціальну навчальну програму зі 
старовинної музики, пропагуючи гру на автентич-
них інструментах; нерідко виступав як віртуоз-
ний виконавець не лише на скрипці й альті, а ще 
й на бароковій віолі дамор (violad`amore). Його 
пристрасть до Німецького Ренесансу вилилась 
у створення опери «Художник Матіс» (Mathisder 
Mahler, 1938), у якій композитор зображав жит-
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тя й страждання Матіаса Грюневальда (Matthias 
Grünewald), великого майстра епохи Відродження.

Окрім опери та шедевра фортепіанного мис-
тецтва «Ludustonalis», ім’я Пауля Гіндеміта тіс-
но асоціюється з камерними сонатами. Двадцять 
шість камерних сонат створено в період між 1935 
та 1955 рр. Одним із цікавих для аналізу зразків 
є соната для альтгорна з фортепіано, яка виділя-
ється з-поміж інших сонат наявністю віршованого 
епіграфа, що міститься перед фінальною частиною 
композиції. Такий оригінальний хід привертає як 
виконавську й слухацьку, так і дослідницьку увагу.

Соната Пауля Гіндеміта для альтгорна з фор-
тепіано складається з чотирьох частин та вірша. 
Сонатний цикл є репрезентантом жанру барокової 
сонати. Дослідниця Дж. Гемкен (Hemken, 2015) 
однозначно класифікує жанр сонати як церковну 
сонату (sonatadachiesa) (p. 14). Але, на нашу дум-
ку, форму сонати не просто однозначно класифіку-
вати, бо вона відображає типові ознаки барокової 
сонати, в жанрових рамках якої можна побачи-
ти елементи як сонати dacamera, так і dachiesa. 
В структурі «повільно-швидко-повільно-швидко» 
друга частина циклу викладена fugalallegro, що 
типово для церковних сонат. А четверта частина 
вже не є фугою й насичена танцювальними рит-
мами, що типово для світської камерної сонати. 
Для всього циклу наявним є широке залучення по-
ліфонічних технік, які майстерно переплітаються 
з доволі вільним трактуванням танцювальності, 
але на противагу світській сонаті короткі мотиви 
й прості мелодії майже відсутні (винятком є тема 
псевдостаровинної пісні, яка проводиться солю-
ючим інструментом в четвертій частині сонати). 
З іншого боку, в сонаті для альтгорна завдяки саме 
танцювальності можна помітити ознаки сюїтності, 
де функціонально перша частина може відігравати 
роль прелюдії, друга — алеманди, третя — сара-
банди й четверта — жиги, а вірш виконує функцію 
речитативу. Але, враховуючи те, що П. Гіндеміт 
означив жанр твору саме як соната, всі наведені 
спекуляції можуть слугувати лише для кращого 
проникнення виконавців у смисловий шар тво-
ру. Як зазначає дослідник В. Батанов (2019), 
аналізуючи сонату П. Гіндеміта для контрабаса 
з фортепіано: «У побудові тричастинного циклу 
Хіндеміт дотримується загального критерію сонатно- 
сюїтної конструкції, типової для німецької тради-
ції, при тому, що, в принципі ігнорується конкре-
тика традиційного трактування кожної зі складо-
вих частин» (с. 293). Єдине, що можна відзначити 
напевно, це індивідуальне трактування форми ні-
мецьким композитором, що стало як важливою ри-
сою його авторською стилю, так і течії неокласи-
цизму в музиці загалом.

Перша частина сонати (Ruhigbewegt) написа-
на в тричастинній репризній формі АВА. Протя-
гом всієї частини фортепіано вторить солісту — то 
виступаючи як відлуння, то нашаровуючись кано-
ном, утворюючи типову для стилю композитора 
«терпку» поліфонію, наповнену кватро-квінтови-
ми інтонаціями. Спокійна в русі, ця частина ще не 
містить тих інтонаційних ребусів, які виконавцю 
треба буде розгадувати впродовж наступних роз-
ділів циклу.

Друга частина (Lebhaft) також написана у три-
частинній репризній формі. Дві теми, які викону-
ють умовно роль головної й побічної, конструю-
ються з типових кварто-квінтових гіндемітівських 
інтонацій та наділені стрибково-танцювальним 
характером. Найцікавішою знахідкою цієї частини 
представляється ритмічний мотив, який звучить 
у середньому розділі форми й завдяки метричній 
нерівномірності сприймається як спотворений та 
неправильний (Рис. 1).

Така ритмічна модель є дуже незручною для 
виконавців через додаткову (зайву) чверть у кінці 
кожного чотиритакту. Цей ритмічний паттерн вжи-
тий композитором не безпідставно, а являє собою 
код абетки Морзе: —.—.— .— .— — , що дорівнює 
літерам NKAW з німецького алфавіту. Вперше це 
помітив французький дослідник Бруно Гуссе (Bru-
no Gousset) у 1990 р. (Hemken, 2015, p. 16). Оскільки 
в момент написання сонати (1943 р.) Друга світова 
війна була в гострій фазі, а П. Гіндеміт дуже болісно 
переживав ці події, перебуваючи в еміграції через 
своє критичне ставлення до нацистського режиму 
в тогочасній Німеччині, дослідник Б. Гуссе пов’язав 
залучення коду Морзе саме з воєнними реаліями. 
Але пізніше цей автор знайшов зачіпки в малюнках 
швейцарського художника шістнадцятого століття 
Ніклауса Мануеля (1484–1530). На двох малюнках 
Н. Мануеля, «Нерівна пара» (1510 р.) та «Дівчина 
з розпатланим волоссям» (1507–1515 рр.), які збері-
гаються в Базельському художньому музеї, можна 
знайти надпис «NKAW», який розшифровується  
як Niemandkannalswüssen  — Ніхто не може знати 
все (Рис. 2).

Рис. 1. П. Гіндеміт. Соната для альтгорна  
й фортепіано. ІІ частина.
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Версія з акронімом здається правдоподібною, 
враховуючи те, якою мірою П. Гіндеміт цінував ху-
дожнє мистецтво, а також знаючи його захоплення 
мистецькими надбаннями епохи Відродження. Ху-
дожник Ніклаус Мануель доволі часто використо-
вував різні акроніми у своєму живописі, що могло 
привабити П. Гіндеміта — любителя інтелектуаль-
них ігор. Пропонуємо ще одну спекуляцію стосов-
но розшифровки акроніму. Якщо під абревіатурою 
NKAW мати на увазі Niemandkannalswüssen (Ніхто 
не може знати все), то це вказує на обмеженість 
людських знань. Відомо, що в часи, коли жив і тво-
рив Ніклаус Мануель, був популярний сценічний 
персонаж Ніхто (Niemand), який робив жартівли-
ві проповіді, а згодом став уособлювати в одному 
образі і Ніщо, і Все. Тому акронім NKAW також 
можливо розтлумачити як Niemandkannalleswissen 
(Ніхто може знати все), де Ніхто виступає у філо-
софській ролі Всього (Бога, Всесвіту тощо).

Ритмічний мотив, що пропонує П. Гіндеміт, 
значно легше виконувати, якщо замість гри звич-
них тривалостей представляти, що засобами му-
зичного інструмента передаєш код Морзе. У цьо-
му разі остання чверть мотиву сприймається як 
виправдана в інтонаційно-фабульному розвитку, 
а не зайва. 

Окрім гри слів, в альтгорновій сонаті наявна 
й гра чисел. Американська дослідниця Дж. Гемкен 
(Hemken, 2015) наводить цікаві матеріали стосовно 
нумерології в опері «Художник Матіс» П. Гінде-
міта, де особливою містикою наділяються цифри 
11 та 5 (p. 24). Якщо порахувати всі мотиви NKAW 

у другій частині сонати для альтгорна, то бачимо, 
що фортепіано виконує цей ритмічний малюнок 
11 разів, а солюючий інструмент — 5 разів. Хоч така 
математика жодним чином не впливає на інтерпре-
тацію твору, та вона демонструє спосіб композитор-
ського мислення німецького митця. 

Третя частина сонати (Sehrlangsam) також має 
цікаві композиційні рішення. Так, наприклад, по-
чинаючи з інтонаційно доволі напруженого й по-
хмурого діалогу інструментів, у фортепіанній ін-
терлюдії чітко схоплюється вплив американського 
спірічуелсу. Така стилістична алюзія пояснюється 
перебуванням композитора в еміграції в США, де 
і створювалась ця соната. Та найцікавішим є те, як 
композитор працює з кульмінаційним піком, який 
в партії солюючого інструмента наступає на долю 
раніше, ніж у фортепіано. Тому кульмінація третьої 
частини сприймається як деформована в несподіва-
ному місці.

Четверта частина (Lebhaft) фіналізує сонатний 
цикл. Вона починається з великого фортепіанно-
го соло, яке викликає «… відчуття хаосу, тривоги 
та темряви, символізуючи неспокійне сьогоден-
ня» (Brown, 2015, p. 4). Коли після тривалої паузи 
нарешті вступає соліст, його тема звучить різким 
контрастом з попереднім матеріалом. Розмір змі-
нюється з 9/8 на 6/8, в якому проводиться неспіш-
на псевдонародна мелодія, яка схожа на більшість 
стандартних валторнових творів епохи романтизму. 
В репризі соліст продовжує виконувати цю мело-
дію, тоді як фортепіано повертається до «метушли-
вості». Композитор нашаровує два різні розміри 

Рис. 2. Н. Мануель «Нерівна пара»(1510 р.); «Дівчина з розпатланим волоссям» (1507–1515 рр.).  
Базельський художній музей (Manuel, 1510, 1514/1515).
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(6/8 та 9/8) один на одного, вони доволі гармонійно 
поєднуються в єдину концепцію сонати — проти-
ставлення минулого й сьогодення.

На перетині третьої та четвертої частин містить-
ся вкрай важливий елемент композиції — вірш, 
складений композитором. Він є невід’ємним склад-
ником загальної концепції сонати й дає ключ до 
розуміння глибинних смислів, на яких і конструю-
ється вся архітектоніка твору. Оригінал закономірно 
написаний німецькою мовою, в якому кожне слово 
ретельно підібране П. Гіндемітом. Існує англомов-
ний переклад, у якому збережено структуру й зміст 
першоджерела, і майже ідентичний переклад фран-
цузькою мовою. Також є російськомовна адаптація 
вірша, що міститься в радянській редакції нот. Вона 
передає загальний зміст, але в ній превалює худож-
ній складник збереження й передачі слів оригіналу. 
Перекладів іншими мовам на момент написання 
статті не знайдено. Пропонуємо адаптацію вірша 
українською мовою, що є перекладом оригіналь-
ного й англомовного текстів із творчим пошуком 
лексем, які б не тільки передавали зміст, а й відпо-
відали законам жанру «білого вірша» з аудіальною 
милозвучністю української мови.

ПОШТОВИЙ РІГ
Cоліст:
В метушливому сьогоденні звук рогу
наче аромат давно зів’ялих квітів, 
чи мов знебарвлена стара тканина,
чи вирвані листки пожовклих фоліантів.
Чи не здається нам звук рогу
дзвінким візитом з тих часів,
коли галопом коней
швидкість виміряли, 
а не напругою у мідних проводах.
Він гість із тих давен,
коли, щоб щось нове пізнати —
нові країни підкоряли,
а не підручника сторінки.
Якусь меланхолійну тугу
навіює нам рогу звук чарівний...

Піаніст:
Старе давно минуло. 
Чи в цьому полягає його цінність?
З новим живемо ми —
не на багато воно краще. 
Зміст щастя нам доступний лиш тією мірою,
в якій його ми здатні осягнути.
І наше головне завдання в тому,
щоб серед шуму, поспіху і плутанини
вловити й усвідомити ту тишу,
в якій і сконцентровано весь сенс буття.
Знайди його, пізнай і збережи. 

Назва вірша відсилає до духового інстру-
мента — поштового рогу, який використовували 
в німецьких містах і селах в епоху Середньовіч-
чя для сповіщення про надходження нових листів 
і посилок, а згодом зображення поштового рогу 
стало міжнародним символом пошти. Дженіфер 
Гемкен (Hemken, 2015) у своїй дисертації, поси-
лаючись на статтю Віллі Рафа в Віснику Йельско-
го університету за 1987 р., припускає, що вибір 
саме поштового рогу як головного об’єкта поеми 
обумовлений ностальгічними почуттями німець-
кого композитора до свого дитинства, в якому ще 
зберігалась традиція розвезення пошти кінними 
повозками та сповіщення поштарем населення за 
допомогою рогового сингалу (p. 11).

Нерідко музиканти виконують сонату, уника-
ючи декламації вірша. Вважаємо це актом вико-
навської недоброчесності та неповаги до публіки, 
яка залишається без найважливішого елементу 
в розумінні авторського замислу. До того ж, вер-
бальна частина твору надає змогу музикантам 
трохи перепочити, переключившись на інший різ-
новид творчої діяльності. Особливо це стосується 
піаніста, розгорнутим соло якого починається фі-
нальна частина сонати.

Зі слів вірша стає зрозумілою центральна 
ідея, навколо якої вибудовується фабула твору — 
діалектика минулого й сучасності. Альтгорн — ін-
струмент, для якого й створена соната, символізує 
за авторським задумом поважне минуле, а фор-
тепіано є звуковим втіленням метушливого сьо-
годення. Альтгорн не є традиційним інструмен-
том симфонічного оркестру, але є досить широко 
вживаним у воєнних та духових ансамблях. Його 
коріння сягає старовинних рогів, які, зокрема, за-
лучалися на пошті. Хоча альтгорн є доволі моло-
дим інструментом — сконструйований Адольфом 
Саксом у 1840 р. — сама його назва має символіч-
не значення. В назві інструмента вбачаємо цікаву 
гру слів, де слово althorn може перекладатися і як 
альтова валторна, і як старовинний ріг (слово alt 
з німецької — старий, давній), що є одним із го-
ловних елементів гіндемітівського пазла.

Частіше як солюючий інструмент можна по-
бачити валторну або альтовий саксофон. Вико-
нання на альтгорні є певною екзотикою. Хоча сам 
композитор позначив варіабельність інструментів, 
саме гра на альтгорні є оптимальним варіантом 
з точки зору технічних труднощів. Як зазначає 
О. Андріянова (2019):«Характер і конструктивний 
вигляд хіндемітовських сонат завжди залежить від 
реальних можливостей інструмента, обраного для 
сольного виконання» (с. 52). На валторні важче 
виконувати віртуозні частини сонати, що нерідко 
диктує уповільнення темпу. Саксофон, навпаки, 
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провокує виконавця на швидкі темпи та певні тек-
стові зміни. Так, фінал сонати має велику за роз-
мірами експозицію, яку виконує сольне фортепі-
ано. Під час гри з валторною або альгорном така 
велика пауза є виправданою з огляду на загальну 
концепцію так і як перепочинок для амбушюра ду-
ховика. В ансамблі з саксофоном можливий інший 
варіант нотного тексту, в якому партія саксофона 
виконує віртуозну партію правої руки піаніста, 
що, з одного боку, спрощує життя піаністу, а з ін-
шого — порушує змістовий складник авторського 
задуму, де функцію «метушливості» перетягує на 
себе солюючий інструмент. До того ж під час ви-
конання сонати саксофоністом, який має читати 
вірш про поштовий ріг, який є пращуром валтор-
ни, а не саксофона, виникає артистична дилема, 
слухачі втрачають повноту образів, закладених 
композитором. Тому важливим елементом кон-
цертного виступу стає пояснення конферансьє пу-
бліці всіх ідей і сенсів, закладених композитором 
у сюжет сонати. Без усвідомлення філософської 
повноти цього твору всіма учасниками творчого 
процесу виконання сонати для альтгорна з форте-
піано ризикує перетворитися на порожнє відтво-
рення нотного матеріалу.

Висновки

Унікальність композиторського стилю Пауля 
Гіндеміта полягає в його здатності поєднувати інте-
лектуальну складність із музичною ясністю та но-
ваторським підходом до форми, гармонії та інстру-
ментування. П. Гіндеміт активно використовував 
старовинні форми та жанри, наповнюючи їх новим 
змістом, переосмислюючи їх у контексті модерніз-
му. Мистецтво німецького Ренесансу й Бароко за-
хоплювало П. Гіндеміта і мало неабиякий вплив на 
його творчість. Соната для альтгорна є яскравим 
прикладом втілення естетики минулих епох, де су-
часні для часів П. Гіндеміта ідеї й сенси огорнуті 
в форму, яка за своїми композиційними ознаками 
є зразком старовинних жанрів.

Композитор приділяв значну увагу деталям 
кожного інструмента, відкриваючи нові можли-
вості для їх використання. Оскільки альтгорн має 
м’який, темний тембр, який контрастує з такими 
інструментами, як валторна чи труба, П. Гіндеміт 
використовує цей специфічний тембровий колорит, 
підкреслюючи його особливості в діалозі з форте-
піано. Як і багато інших творів П. Гіндеміта, соната 
для альтгорна вирізняється складною поліфоніч-
ною фактурою. Композитор майстерно використо-
вує техніки контрапункту, створюючи складні, але 
прозорі музичні текстури, де голоси незалежно роз-
виваються, утворюючи єдине ціле.

П. Гіндеміт відомий своїм глибоким інтелекту-
альним підходом до музики, і Соната для альтгорна 
не є винятком. Музичний матеріал пронизаний за-
гадками, які вимагають від виконавців дослідниць-
кої зацікавленості й допитливості. Так, у другій 
частині циклу код абетки Морзе захований у нетри-
віальну ритмічну структуру, яку без усвідомлення 
її змісту досить важко виконувати в ансамблі. Зміст 
фінальної частини циклу розкривається через вір-
шований епіграф, що йому передує. Зіставлення 
жвавого руху фортепіанної партії з псевдонарод-
ною мелодією розміреного характеру пояснюється 
ідеєю навмисного зіткнення «поважного минулого» 
й «метушливого сьогодення». Підіймаючи одвічні 
екзистенційні теми, П. Гіндеміт виводить Сонату за 
межі суто музичних форм, підкреслюючи концепту-
альний вимір твору. Інтелектуальний контекст твору 
додає нових шарів змісту, які можуть бути інтерпре-
товані як символічні. П. Гіндеміт створив музику, 
яка не лише експериментує з інструментальними 
можливостями, а й кидає виклик виконавцеві й слу-
хачеві, спонукаючи їх до глибокої рефлексії.

Наукова новизна: вперше в україномовному 
музикознавчому середовищі конструюється зміс-
товний шар сонати для альтгорна з фортепіано  
Пауля Гіндеміта, який є втіленням інтелекту-
ального підходу композитора до створення му-
зичних опусів. Вперше надається адаптований 
українською мовою вірш, який є невід’ємним 
складником сонати. Набуває подальшого розвит-
ку концепція головоломок і шифрів, притаманна  
композиторському стилю Пауля Гіндеміта.

Перспективи подальших досліджень. Музика 
Пауля Гіндеміта пропонує багатий спектр дослід-
ницьких перспектив завдяки його унікальному ком-
позиторському стилю, теоретичним працям, інно-
ваційним підходам до музичних форм та гармонії, 
а також його зв’язку з історичним і культурним кон-
текстом XX ст. П. Гіндеміт був відомий своїм ін-
тересом до рідкісних і нетрадиційних інструментів. 
Його твори для альтгорна, валторни, труби, альта та 
інших інструментів залишають багато можливостей 
для дослідження інструментальної техніки, нових 
засобів вираження та пошуків прихованих смислів.
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Intellectual Context in Sonata for Althorn (French Horn or Saxophone) 
with Pianoforte of P. Hindemith
Mariia Obolenska

Kharkiv I. Kotlyarevsky National University of Arts, Kharkiv, Ukraine

Abstract. The aim of the article is to reveal hidden elements of the intellectual puzzle in the sonata for althorn 
with pianoforte of Paul Hindemith, which affect the modeling of the plot and semantic dimension of the art 
work. Results. Hidden meanings that the composer encrypted in the musical and verbal texts are highlighted. 
Thus, in the second part of the sonata, the Morse code is showed, and options for its interpretation are presented. 
It helps performers and listeners to uncover the secrets of the intellectual context of the creative work. It is found 
out that Paul Hindemith, a proficient and a connoisseur of fine arts, included an acronym in his music that he 
borrowed from a Swiss painter of the 16th century, Niklaus Manuel Deutsch. The composer created this not with 
the help of note names, but due to the rhythmic pattern, which is a representative of the Morse code. Taking into 
account the wartime in which this sonata was created (1943), the use of the Morse code is symbolic. Scientific 
novelty. For the first time in the Ukrainian-speaking musicological sphere, the semantic layer of the sonata for 
althorn with pianoforte of Paul Hindemith is constructed. It is an embodiment of the composer’s intellectual 
approach to creating musical opuses. An adaptation of the poem by P. Hindemith in the Ukrainian language is 
offered. The literary text in which the composer defines the ideological plot of the sonata, the collision of the 
“grand past” and the “fussy present”, is analysed. According to the fact that the composer himself suggests the 
variability of the solo instrument, it is considered how the use of the French horn and saxophone instead of the 
althorn affects the performers’ interpretative intentions. Conclusions. Based on the identified clues, which are 
hidden not only in words, rhythms, intonations and individual vision of the work form, but also in the choice 
of the solo instrument, in the name of which an interesting play on words is hidden, the plot and semantic 
dimension of the Sonata is modelled. 
Keywords: creative work of Paul Hindemith; chamber sonata; musical interpretation; ensemble performance; 
intellectual context of a musical work
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